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Miksi uudistus on tarpeellinen?

• Kurssien suorittamisen mahdollistaminen 
viikkoharjoituksissa 

myös leirejä käymättömät nuoret (yli 80% 
palokuntanuorista) pääsevät suorittamaan kursseja

• Opetusmenetelmien monipuolistaminen
motivoi nuoria ja auttaa erilaisten haasteiden 
kanssa eläviä nuoria onnistumaan

• Materiaalin päivittäminen nykytiedon ja nykymetodien  
mukaiseksi

• Valmiin, monipuolisen opetusmateriaalin tuottaminen
auttaa kouluttajia ja ohjaajia jaksamaan ja 
motivoitumaan hommassa



Mistä kaikki alkoi ja miten uudistus etenee?

Kysely 
leirikouluttajille 

leirikurssien 
kehittämisestä 

heinäkuussa 2023Koulutustyöryhmän 
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• 59% kouluttajista toivoi valmista materiaalia harjoitusten 
suunnitteluun

• Kouluttajat, ohjaajat sekä palokuntanuoret kaipaavat lisää 
monipuolisuutta harjoituksiin

• 45% kouluttajista/ohjaajista ja 39 prosenttia nuorista 
toivovat, että kursseja voisi suorittaa myös 
viikkoharjoituksissa

Kentän toiveita kyselyiden perusteella / 
osaamistarvekysely syksyllä 2022 (n=426)
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Palokuntanuorten mielestä harrastuksessa 
parasta on kaverit ja yhdessäolo

Poimintoja leirikouluttajille heinäkuussa -23 suunnatusta kyselystä (n=91)

• 87 % vastanneista koki kurssipäivien olevan sopivan 
mittaisia

• 51 % oli sitä mieltä, että osan kurssin asioista voisi 
opiskella etukäteen ennen leiriä (ei=28%, en osaa 
sanoa 21%)

• 41% oli sitä mieltä, että leirin sisällön voisi opiskella 
esimerkiksi viikkoharjoituksissa (ei=36%, en osaa 
sanoa 26%)

https://palokuntaan.fi/kipina-tyokalu


Palokuntanuorten mielestä harrastuksessa 
parasta on kaverit ja yhdessäolo

Leirikouluttajille suunnattu kysely: mikä toimin hyvin kursseilla? (n=80)
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Palokuntanuorten mielestä harrastuksessa 
parasta on kaverit ja yhdessäolo

Leirikouluttajille suunattu kysely: miten kehittäisit kursseja? (n=78)  1/2
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Palokuntanuorten mielestä harrastuksessa 
parasta on kaverit ja yhdessäolo
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Leirikouluttajille suunattu kysely: miten kehittäisit kursseja? (n=78)  2/2
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Saatuja terveisiä kyselyn kautta

Erityistarpeellisten nuorten määrä kasvaa ja 
kouluttamisesta tulee näin ollen haasteellisempaa. 
Tähän pitää kiinnittää huomiota kouluttaja 
koulutuksessa ja varmistaa että kursseilla on riittävästi 
kouluttaja/ohjaaja resursseja.

Toivottavasti uudistus uudistaa juuri sitä mitä pitääkin, 
eli koulutusten sisältöjä, opetusmenetelmiä, parantaa 
kouluttajien jaksamista ja taitoja sekä lisää nuorten 
kiinnostusta, motivaatiota ja oppimista, kuitenkin 
hävittämättä niitä vanhoja hyviä asioita, joista on tykätty.



Yleisellä tasolla kouluttajille pitäisi tarjota mahdollisuus 
jatko kouluttautua nuorten koulutukseen. Leirillä oli 
paljon nuoria sekä uusia kouluttajia, joilla ei ollut kykyä 
eikä valmiutta kohdata nuoria. Kielenkäyttö, äänenkäyttö, 
yleinen asenne, aikatauluista ja kurssinjohtajan 
antamista ohjeista luistaminen ja huono asenne 
aiheuttaa vuosi vuodelta enemmän ongelmia.

Jos kursseja aletaan opiskella viikkoharjoituksissa, vie 
se pohjan leirien koulutukselta. Jatkokursseille tämä 
voisi ehkä sopia, mutta ei alku- ja tasokursseille.

Ottakaa nuoret myös mukaan kehitykseen, heillehän tätä 
tehdään.



Kaikki löytämäni nuorten koulutusmateriaalit ovat todella 
vanhoja. On saatava järjestelmä, että materiaalit 
pidetään ajan tasalla. On mielestäni myös muistettava, 
että koulutamme palokuntien nuoria, ketkä 
lähtökohtaisesti ovat kiinnostuneita palokunnasta.

Kouluttajien tulisi olla päteviä siinä asiassa, jota 
kouluttavat nuorille. Johtajalla ei ole mahdollista päästä 
tutustumaan kouluttajiinsa eivätkä siihen, mitä he 
oikeasti pystyvät kouluttamaan.

Kurssien pitäisi olla selkeitä kokonaisuuksia, jotka eivät 
vaatisi mitään ennakko valmiuksia, vaan kurssit 
painottuisivat tiettyihin aihe alueisiin ja kokonaisuuksiin.



Kyllä leiri on se, joka lisää palokuntanuorten hyvinvointia. 
Leireillä saa alueelta uusia kavereita ja näkee vahoja 
tuttuja. Jos kouluttaja porukalla on hyvä mieli, niin se 
heijastuu myös koulutettaviin. Nykyinen malli toimii, 
joten ei tarvitse lähteä keksimään pyörää uudestaan. 
Pieniä materiaali päivityksiä sekä aikataulutusten 
parantamista, niin tulee hyviä kursseja ja nuoret 
nauttivat.

Osa vanhoista peruskurssien tavoista ja materiaaleista, 
olisi hyvä tuoda takaisin. Kurssiputken pitäisi olla 
nousujohteinen ja sitä kautta motivoiva.

Sähköisiä materiaaleja esim videoiden, valmiiden 
kahoottien tms muodossa olisi kyllä huippua saada 
käyttöön.



Varsinkin vanhempien nuorten lähtötaso vaatimuksiin 
voisi kiinnittää huomiota, kun on nuoria, jotka ovat 
käyneet useita tasokursseja ja sitten on nuoria, joilla on 
jopa perusasioiden kanssa haasteita. Jos nuori tulee 
esim. Taku 4 kurssille, hänelle voisi toimittaa 
palokuntaan listan asioista, jotka pitäisi osata, esim. 
tikkaiden kiipeäminen, kieppi/rulla/letkukehikon teko.

Kun pysytään ajan hermolla, nuoret kokevat 
koulutukseen osallistumisen vaivattomaksi ja 
mielekkääksi. Erityisesti leireillä koulutuksen tulisi 
keskittyä yhdessä tekemiseen.



Rehellisesti sanoen, en ymmärrä, mikä ihmeen 
vimma/halu on saada kursseja sovitettua 
viikkoharjoituksiin. Koulutusleireiltä menee idea eikä 
aikuiset tule jaksamaan viikon mittaista virkistysleiriä, 
johon ei sisältyisi kouluttamista. Se olisi myös loppu 
viimein aika tylsää. Kursseja voi ja saa kehittää, mutta 
oma mielipiteeni on, että kurssit kuuluvat leirille ja sillä 
selvä. Muutos on monesti hyvästä, mutta muutokset 
pelkästään muutoksenhalun ilosta harvoin toimivat.

Rohkeutta uudistaa! Toivon mukaan myös liikuntaa! 
Asioiden ajantasaisuus tsekattava ristiin 
pelastusopiston kurssimateriaalien kanssa. Uudistusta 
ei kuitenkaan kannata enää kovin kauaa hautoa, koska 
ajantasaista materiaalia on odotettu jo kauan ja 
nykytilanne on huono kurssien järjestämisen kannalta.



Keskustelua 

Kuva: Samuli Rosenberg

Jätä oma kommenttisi/ideasi 
koulutusuudistukseen liittyen Padlet-seinälle: 



Kiitos! 
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